Eit godt forslag til problemet med tredeling av ein vinkel.


Her er to løysingar. Nedst er det ei løysing med enkel papirbretting. 





Det er eigentleg uløyseleg, det er berre spørsmål om å finna den løysinga som gjer resultat som er nærast mogleg det det skulle ha vore. Og i så måte er dette ei enkel og grei løysing, som i tillegg kan brukast til å dela opp ein vinkel i kor mange like delar som helst, ikkje berre tre like delar.





I mange tusen år har matematikarane sveitta med å få til å dela ein vinkel i tre like delar. Det har vore presentert over 1000 ulike løysingsforslag, som alle har vist seg å vera strengt tatt feil, men dei fleste gir eit resultat som er så godt at det ikkje har nokon praktisk betydning at det er ein bitte liten feil. Til og med Arkimedes kom med sitt forslag. Og no kjem eg med mitt. Og det som skil mitt ifrå den generelle problemstillinga, er at metoden altså kan brukast til ein kva som helst slik oppdeling, som på skissa, som viser ein femdeling av ein tilfeldig oppsett vinkel. Rundt 115 grader vert til 23 når eg er ferdig. 





Framgangsmåten er slik:


Slå ein halvsirkel rundt vinkelen som skal delast opp, altså rundt punkt B.


Rus deg fram til kor stor vinkelen er. Eg sa ein stad mellom 110 og 120 grader. 


Sett av merkene 1/1, 1/2, 1/3, 1/4 og 1/5, slik at summen vert litt mindre enn vinkel ABC. 


Prøv deg litt fram, slik at du treff ikkje så langt ifrå punkt F. 


Gjer det same ein gong til, men då med ein litt større vinkel, slik at du endar litt forbi punkt F med den siste avsetjinga.


Sett av hjelpelinjer frå B via 1/2 og 1/1, og litt forbi det. 


Linja som skal utgjera eit bein i den ferdige 23 graders vinkelen, skal altså liggja ein stad mellom desse to hjelpelinjene. 


Sett av eit punkt på den nedste av desse hjelpelinjene, og kall det H.


Sett opp ein normal frå AB og gjennom H, til punktet L, eit stykke opp på arket


Sett opp ei ny hjelpelinje frå H,  og ca. 45 grader opp mot venstre. Vinkel LHM skal altså vera ca. 45 grader. 


Sett av HI er lik EF, og IJ er lik FG.


.


Sett av FE ifrå J mot normalen, og få punktet K. 


Sett av ei parallell linje frå I, mot normalen. Då får du punktet D.





Dra BD. Då har du ein ny vinkel ABD, som er 1 / 5 a
